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Anwesend 
 
 
- Vorsitz 
 
Gill, Matthias     
 
 
- Ortsbeiratsmitglieder 
 
Becker, Marco     
Friedrich, Karl-Heinz     
Heimann, Hubert   (Urkundsperson) 
Herbst, Corinne     
Jayme, Nadine   (Urkundsperson) 
Klein, Harald     
Meier, Peter     
Dr. Müller, Mario     
Odenweller, Anette     
Pilgram, Michael     
Rothenberg, Georg     
Schwarzer, Torsten     
 
 
- Schriftführung 
 
Blankenberger, Theresia     
 
 
Entschuldigt fehlen 
 
- Ortsbeiratsmitglieder 
 
Würz, Kai     
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T a g e s o r d n u n g 
 
 
a) öffentlich 
 
 
Anträge 
 
1. Neubepflanzung der leerstehenden Baumscheiben im Anemonenweg / In den Teilern 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
2. Unterbrechungsfreie Anbindung der Buslinie 66 an die Straßenbahn Linie 50/51 

insbesondere stadteinwärts am Umsteigeplatz Mühldreieck (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
3. Reparatur der Überdachung des Wartebereiches am Umsteigeplatz Mühldreieck 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
4. Einrichtung eines Radweges von Ebersheim nach Nieder-Olm (BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 
 
5. Instandhaltung der Wirtschaftswege - Zustand, Reparatur, Kontrolle und 

Dokumentation (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Anfragen 
 
6. Fahrbahnwinterdienst in Seitenstraßen (CDU) 
 
7. Planung und Konzept einer seniorengerechten Wohnanlage im E 69 (CDU) 
 
8. Rheinhessenstraße (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
9. Einwohnerfragestunde 
 
10. Sachstandsberichte 
 10.1. Antwort auf Anfrage Nr. 1615/2014 (CDU) "Planung einer seniorengerechten 

Wohnanlage im E 69" 
 10.2. Antwort auf Anfrage Nr. 1544/2014 (CDU) "Zukunftssicherung der Töngeshalle" 
 10.3. Sachstandsbericht zu Antrag 1128/2014 SPD, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim 
 10.4. Sachstandsbericht zu Antrag 1603/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim 
 10.5. Sachstandsbericht zu Antrag 1602/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim 
 10.6. Sachstandsbericht zu Antrag 0554/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim 
 10.7. Sachstandsbericht zu Antrag 1605/2014 FDP, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim 
 
11. Mitteilungen und Verschiedenes 
 11.1. Berichte aus Stadtrat und Ausschüssen 
 11.2. Seniorengerechte Wohnungen im "69" 
 11.3. Verschiedenes 
 



   4 

 
 
b) nicht öffentlich 
 
12. Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
13. Grundstücksangelegenheit 
 
14. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
 
15. Stadtteilmittel 2015 
 
16. Mitteilungen und Verschiedenes 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Ortsbeirates Mainz-Ebersheim und 
stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Er weist darauf hin, dass auf der Tagesordnung zwei Anträge von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
zum Umsteigehalteplatz Mühldreieck, der auf dem Gebiet des Ortsbezirkes Mainz-Hechtsheim 
liegt, stehen. 
 
Der Antrag zu TOP 3 wird daher zurückgezogen; im Übrigen habe die MVG zwischenzeitlich die 
Reparatur der Überdachung zugesichert. 
 
Hinsichtlich des Antrages zu TOP 2 hält er ein Votum des Ortsbeirates Mainz-Ebersheim für 
erforderlich, da in diesem Fall die Belange von Mainz-Ebersheim sehr stark betroffen sind. 
 
Der Ortseirat erhebt keine Einwendungen gegen die Tagesordnung und die vorgenannten 
Ergänzungen. 
 
Sodann erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung. 
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öffentlich 
 
 
Anträge                                                     
 
 
Punkt 1 Neubepflanzung der leerstehenden Baumscheiben im Anemonenweg / In 

den Teilern (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage: 0179/2015 

 
Herr Rothenberg begründet den Antrag gemäß der Vorlage. 
 
Herr Schwarzer regt an, den Pflanzplan mit dem Ortsbeirat abzustimmen. 
 
Herr Heimann schlägt vor, dass der Ortsvorsteher bezüglich der Übernahme von Patenschaften 
zur Pflege der Baumscheiben Kontakt mit den Anwohnerinnen und Anwohnern aufnimmt. 
 
Im Verlaufe der weiteren Aussprache wird festgestellt, dass sich die leerstehenden 
Baumscheiben nicht im Anemonenweg sondern „In der Töngeswiese“ befinden. 
 
Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag sodann mit folgenden Änderungen und Ergänzungen 
einstimmig (13 : 0 : 0 : 0) zu: 
 
Betreff:  
 
Neubepflanzung der leerstehenden Baumscheiben „In der Töngeswiese“ / In den Teilern 
 
Beschluss: 
 
Die leerstehenden Baumscheiben „In der Töngeswiese“ / In den Teilern sollen zeitnah neu 
bepflanzt werden. 
 
Begründung: 
 
…sind mit dem Ortsvorsteher und dem Ortsbeirat abzustimmen. 
 
 
Punkt 2 Unterbrechungsfreie Anbindung der Buslinie 66 an die Straßenbahn  

Linie 50/51 insbesondere stadteinwärts am Umsteigeplatz Mühldreieck 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage: 0180/2015 

 
Herr Rothenberg begründet den Antrag gemäß der Vorlage. 
 
Während der Aussprache wird aus den Reihen des Ortsbeirates festgestellt, dass das Problem 
nicht bei der Taktung laut Fahrplan sondern bei den Verzögerungen im Betrieb liegt.  
 
Auf Vorschlag von Herrn Friedrich wird sich deshalb darauf geeinigt, diesbezüglich einen 
Berichterstatter der MVG zur nächsten Ortsbeiratssitzung einzuladen. 
                                                                                                                                      
Herr Rothenberg zieht daraufhin den Antrag zurück.  
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Punkt 3 Reparatur der Überdachung des Wartebereiches am Umsteigeplatz 
Mühldreieck (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage: 0181/2015 

 
Herr Rothenberg zieht den Antrag zurück.  
                                                                                                                                      
                                                                                                                                     
Punkt 4 Einrichtung eines Radweges von Ebersheim nach Nieder-Olm  

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage: 0183/2015 

 
Herr Rothenberg begründet den Antrag gemäß der Vorlage. 
 
Während der Aussprache betont der Ortsvorsteher, dass die schon länger bestehenden 
Initiativen bezüglich der Einrichtung dieses Radweges neu angestoßen werden sollen. 
                                                                                                                                      
Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag einstimmig - bei einer Enthaltung - (12 : 0 : 1 : 0) zu.  
                                                                                                                                      
                                                                                                                                     
Punkt 5 Instandhaltung der Wirtschaftswege - Zustand, Reparatur, Kontrolle  

und Dokumentation (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage: 0184/2015 

 
Herr Rothenberg begründet den Antrag gemäß der Vorlage.  
                                                                                                                                      
Nach einer Aussprache zieht er den Antrag zurück und kündigt zur nächsten Ortsbeiratssitzung 
eine Anfrage zu diesem Thema an. 
                                                                                                                                      
                                                                                                                                     
Anfragen                                                     
 
 
Punkt 6 Fahrbahnwinterdienst in Seitenstraßen (CDU) 

Vorlage: 0137/2015 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Antwort  der Frau Beigeordneten Eder vom 23.01.2015 zur Kenntnis. 
 
Herr Friedrich stellt folgende Zusatzfragen: 
 

1. Ist die angegebene Telefonnummer auch an Wochenenden besetzt? 
 

2. Kann das Problem nicht vor Ort gelöst werden (z. B. Einsatz von Fahrzeugen der 
    Landwirtschaft)? 
                                                                                                                                      
 
Punkt 7 Planung und Konzept einer seniorengerechten Wohnanlage im E 69 (CDU) 

Vorlage: 0139/2015 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Antwort der Frau Beigeordneten Grosse vom 28.01.2015 zur Kenntnis 
und stellt folgende Zusatzfrage: 
 

Welche Konzepte gab es und weshalb ist das Konzept der Wohnbau Mainz das einzig 
städtebaulich tragfähige Konzept? 
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Punkt 8 Rheinhessenstraße (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Vorlage: 0178/2015 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Antwort der Frau Beigeordneten Eder vom 29.01.2015 zur Kenntnis.  
                                                                                                                                      
 
 
Punkt 9 Einwohnerfragestunde 
 
Einige Fragen von den Bürgerinnen und Bürgern beantwortet der Vorsitzende direkt.  
 
Folgende Fragen und Anregungen leitet er an die Verwaltung weiter: 
 
1. Wurden für das „Abfahren“ der Randstreifen an den Wirtschaftswegen Steuergelder 
 in Anspruch genommen? 
 
2. Es wird angeregt, bei der Neubepflanzung von Baumscheiben flachwurzelnde Bäume, 
 die lediglich im Herbst Laub abwerfen, zu pflanzen. 
 
3. Man bittet, die durch tiefwurzelnde Bäume entstandenen Pflasterschäden  
 zu beseitigen. 
 
4. Gibt es Erhebungen über die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die mit dem Fahrrad 
 nach Nieder-Olm und nach Mainz fahren? 
 
5. Es wird moniert, dass der Papierkorb im Bereich Pfarrer-Bensheimer-Straße / Parkplatz  
 Töngeshalle entfernt wurde und deshalb Hundebesitzer die Kottüten an das  
 Straßenschild hängen. An hoch frequentierten Wegen sollten deshalb ausreichend 
 Entsorgungsmöglichkeiten für Hundekot zur Verfügung gestellt werden. 
 
6. Aus Sicherheitsgründen ist es dringend erforderlich, die Hecken an den Spielplätzen 
 und am Grillplatz zurückzuschneiden. 
 
7. Auf den Spielplätzen in der Dresdner Straße, Am Fort Muhl und in der Senefelder Straße  
 wurden Spielgeräte entfernt. Wann werden Ersatzgeräte aufgestellt? 
 
8. Wer ist zuständig für die Reinigung und den Winterdienst der Gehwege im Bereich 
 der Spielplätze und des Jüdischen Friedhofs? 
 
9. Es wird gebeten, die morsche Bank an der Evangelischen Kirche zu entfernen. 
 
10. Die Allgemeine Zeitung Mainz berichtete über eine Umfrage zur Zufriedenheit der 
 Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen. 
 Wer hat diese Umfrage in Auftrag gegeben?  
 Weshalb wurden die Bürgerinnen und Bürger von Mainz-Ebersheim nicht befragt? 
 
11. Auf die witterungsbedingten erheblichen Verkehrsbehinderungen  
 zwischen Zornheim und Mainz-Ebersheim am 27.12.2014 wird Bezug genommen. 
 Werden Vorkehrungen getroffen, um dies zukünftig zu verhindern? 
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Punkt 10 Sachstandsberichte 
 
 
Punkt 10.1 Antwort auf Anfrage Nr. 1615/2014 (CDU)  

"Planung einer seniorengerechten Wohnanlage im E 69" 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Antwort der Frau Beigeordneten Grosse vom 26.11.2014 zur 
Kenntnis.  
                                                                                                                                      
                                                                                                                                     
Punkt 10.2 Antwort auf Anfrage Nr. 1544/2014 (CDU)  

"Zukunftssicherung der Töngeshalle" 
 
Der Ortsbeirat nimmt Antwort von Herrn Beigeordneten Sitte vom 19.11.2014 zur Kenntnis. 
 
Herr Schwarzer stellt folgende Zusatzfragen: 
 
1. Weshalb liegen die zur heutigen Sitzung angekündigten Informationen nicht vor? 
 
2. Laut Aussage von Herrn Oberbürgermeister Ebling hat die Töngeshalle den gleichen  
 Stellenwert wie die anderen Bürgerhäuser. 
 Wie spiegelt sich dieser Stellenwert auf Grundlage der heutigen Antwort für die  
 Stadt Mainz wieder? 
 
Außerdem bittet er folgende offene Frage noch zu beantworten: 
 
„Aus welchen Gründen wurde dem Beschluss des Ebersheimer Ortsbeirates nicht 
entsprochen?“ 
 
Abschließend kommt der Ortsbeirat überein, zu diesem Thema einen Arbeitskreis zu bilden. 
                                                                                                                                      
 
Punkt 10.3 Sachstandsbericht zu Antrag 1128/2014 SPD, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 

Sachstandsbericht zu Antrag 1171/2014 FDP, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 
hier: Wertstoffhof Mainz-Ebersheim 
Vorlage: 0182/2015 

 
Der Ortsbeirat nimmt den Sachstandsbericht der Frau Beigeordneten Eder vom 27.01.2015, 
Az.: 61/68, zur Kenntnis. 
 
Der Vorsitzende teilt ergänzend mit, dass innerhalb der nächsten 12 Monate entsprechende 
Planungen präsentiert werden. 
                                                                                                                                      
 
Punkt 10.4 Sachstandsbericht zu Antrag 1603/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 

hier: Gehwegabsicherung entlang der Römerstraße im Bereich der "Kleinen 
Strolche" 
Vorlage: 0185/2015 

 
Der Ortsbeirat nimmt den Sachstandsbericht der Frau Beigeordneten Eder vom 27.01.2015, 
Az.: 61/68, zur Kenntnis.  
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Punkt 10.5 Sachstandsbericht zu Antrag 1602/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 

hier: Abbiegemarkierungen für die Töngesstraße im Bereich Konrad-
Adenauer-Str./Römerstr. 
Vorlage: 0190/2015 

 
Der Ortsbeirat nimmt den Sachstandsbericht der Frau Beigeordneten Eder vom 27.01.2015, 
Az.: 61/68, zur Kenntnis.  
 
 
Punkt 10.6 Sachstandsbericht zu Antrag 0554/2014 CDU, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 

hier: Fußwegsicherung/Sicherung der Fußgänger in Ebersheim 
Vorlage: 0223/2015 

 
 Der Ortsbeirat nimmt den Sachstandsbericht der Frau Beigeordneten Eder vom 27.01.2015, 
Az.: 61/68, zur Kenntnis.  
 
 
Punkt 10.7 Sachstandsbericht zu Antrag 1605/2014 FDP, Ortsbeirat Mainz-Ebersheim; 

hier: Einrichtung eines Überweges im Einmündungsbereich Konrad-
Adenauer-Straße/Am Schollberg-nord-östlicher Straßenteil zur Insel 
Vorlage: 0224/2015 

 
Der Ortsbeirat nimmt den Sachstandsbericht der Frau Beigeordneten Eder vom 28.01.2015, 
Az.: 61/68, zur Kenntnis.  
 
 
 
Punkt 11 Mitteilungen und Verschiedenes 
 
 
Punkt 11.1 Berichte aus Stadtrat und Ausschüssen 
 
Frau Odenweller informiert über folgende öffentlichen Themen im Stadtrat: 
 

- Verabschiedung Doppelhaushaltsplan 2015/2016 
- Flüchtlinge in Mainz 
- Seniorengerechtes Wohnen 
 
Herr Gill informiert über folgende Angelegenheiten: 
 

- Gedenken an die Befreiung von Ausschwitz  
- Instandhaltung Fahrradwege/Wirtschaftswege 
- Stadtteilhelfer 
- Erwirtschaftung Solarstromanlage Grundschule Ebersheim 
 
 
Punkt 11.2 Seniorengerechte Wohnungen im "69" 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Stellungnahme der Frau Beigeordneten Grosse vom 23.01.2015, Az.: 
61 26 – Eb 69, zur Kenntnis. 
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Punkt 11.3 Verschiedenes 
 
Auf Nachfrage von Herrn Friedrich nimmt der Vorsitzende zu seiner gegenüber der Allgemeinen 
Zeitung Mainz anlässlich des Holocaust-Gedenktages geäußerten Meinung zum Staat Israel 
persönlich Stellung.  
                                                                                                                                      
                                                                                                                                     
 
Ende der Sitzung: 20:55 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Matthias Gill gez. Theresia Blankenberger 
........................................................... ............................................................ 
Vorsitz Schriftführung 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Nadine Jayme gez. Hubert Heimann 
........................................................... ............................................................ 
Urkundsperson Urkundsperson 
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